	場次四〉國機國造-從高教機自研自製到發展下一代戰機的路徑

	主持人：航太公會廖榮鑫理事長

	(內容摘要)
航太公會廖理事長以三張投影片，語重心長地說明台灣國防自主的現況。
廖理事長首先帶領聽眾回顧台灣國防自主的政策歷史，說明自89年國防法通過後，至今已超過15年，但這十幾年真正比較像樣、除中科院研究外的實績，大概就只有沱江艦。即15年來，台灣並沒有落實國防自主，22、23條的規範是落空的，好不容易蔡總統終於在去年台北航展作了宣示。廖理事長表示，25年來他一直很在乎兩大面向：一、政策是否明確，二、國防自主是否能持續，因此自蔡總統宣示以來，他便積極地推動國防自主，而為了具體實現國機國造，我們現在應聚焦於高教機的自研自製。
廖理事長提醒，台灣不應再空轉下去。其實台灣早從2006年、即十年前，便有針對高教機議題進行討論，本來想利用AT-3，但空軍不要，於是打算開發新機型，但考慮期程、技術、成本，轉而決定研製IDF衍生型，做了7、8年，到了約民國100年卻又停掉IDF，而後進行AT-3延壽。
廖理事長最後就國機國造的重大階段進行報告，並提到馮部長昨天在此論壇上也提示，仍應就技術、發展時程、產業供應鏈、市場行銷與人才需求等面向的挑戰再行討論。

	與談人：國防部軍備局獲得管理處處長游玉堂博士

	主講題目：匯集多元科技能量支持國機國造

內容摘要：
游博士於與談中為聽眾說明「國機國造」的概念、所遇的嚴峻環境並釐清相關問題。
游博士首先明確定義「國防自主」一詞，說明「國防自主」是指建立國防戰略、國防力量，行使國家主權。
游博士接續針對「國機國造」一詞說明，指出「國機國造」即飛機從頭至尾的研發設計、製造、測驗認證與後勤支援皆由我國執行，製造若在國內則可帶動國內產業發展，可大幅降低被多數人忽略、佔65%以上壽期成本的後勤維持支出，而常在新聞出現的「洋機國造」一詞，則是指其中的研發設計與測試驗證在國外進行，因此容易產生「無法確定其品質、壽期、安全性、重要功能遭刪減、組件受控制、研改費用高昂、構改不自主、妥善率低、戰備易受影響、科技不生根、技術無法提升、產業效益低、資金外流、外銷困難」等問題，反觀IDF，妥善率高、維持成本又低。
游博士提點，國機國造不應陷入自製率的迷思，說明發展國機國造初期應容許組件外購，並同步進行關鍵組件研發，且載台的研發方向應以適合遠距作戰為主，而非追求纏鬥性能。除此之外，政府應出資研發，以長期需求帶動人才培育，而非如羊群般盲目跟進，並技轉國內廠商共享，將能量留在國內。台灣現階段的技術、設備、人才、資金、與時間條件皆足，也有製造飛彈、雷達、資通、戰機與船艦的實績，更應進一步考量長遠（如：十年後）的發展能量是否足夠。

由國家出資研發、由廠商承接技術的國機國造計畫，透過國防科研機構、國防廠商與民間廠商彼此合作、相輔相成，不只能提升航太產業發展，還能使全民共享其利。正如馬副院長提到的：「我們亟須升起航空產業的太陽」。
游博士進一步釐清國機國造的疑問。高教機預算方面，686億未包含研發預算，但有設計費包含於總預算內。人才方面，IDF研發人員仍在中科院服務，年均50餘歲，近年引進新血2000人，無斷層之虞。輸出管制方面，新式高教機非攻擊機，因此其組件不受輸出管制。

接著，游博士切入台灣航空產業，以五力分析指出我國航空產業的競爭強度正受到重大威脅：包括航空大廠現貨威脅、內需市場拉力不足、研究預算受限以及關鍵技術或模組被限制輸出。台灣產值有64%由維修所佔，此乃警訊，另外，雖台灣不少零組件供應商或據點為亞洲唯一，但整體上仍無核心品項，獲利率也難達10%，產學之鍊結亦存有斷層。

游博士建議，政府應藉著國機國造高教機、下一代戰機長達25年的機會，輔導航空產業內優質的產品和技術申請研發補助，協助產業往系統件、核心、全系統整合或品牌等高價值方向發展，並順勢改造、進行整合，包括再造國防科技管理流程創造多元科技來源，透明化國防科技資訊、以需求為導引、以目標為導向，重視基礎紮根研究、進行突破式創新研究、遴選研發專案人才、打好科技根基，外包科研專案鍊結產業界、大學與法人，創造既競爭又合作的科研環境，擬定研究計畫時將研發成果應用納入考量等等。讓我國已經具備的研製能力(備航電系統、發動機)及關鍵系統整合之完整自主研製能力與實績能持續發展並發揚光大。
最後，游博士以勉勵作結：「態度決定高度，國機國造是一條必然的路，今天不做，能量流失後就來不及了。明年起新的科研管理機制將帶動研發，成果技轉產業共享，引領航空產業升級。期許不久的將來我們自製的飛機再飛上去，再創造一次中華民國的驕傲！」

	與談人：國家中山科學研究院副院長杲中興博士

	主講題目：回顧三彈一機開發歷程檢視國防自主之產業效益

內容摘要：

中科院副院長杲博士藉由自身30年經歷、歷史經驗說明國防自主的產業效益與重要性。

杲博士首先帶領聽眾回顧IDF的研製過程，說明IDF機體是由我國自行製造與組裝，但航電、發動機及次系統則非完全自製，乃因當初美方策略性管制與切割其精密技術、轉嫁市場風險，使我國在這方面的技術無法徹底紮根。

搭配台灣歷年航空產值圖來看，台灣航空產業即是隨IDF量產而大幅擴增，藉軍機內需市場帶動了製造技術發展並建立起國內供應鏈，但當終止IDF量產時，產值也隨之大幅下降。好在切入了民用市場，逐步發展民航機結構製造、發動機零件製造、民航機機身段組裝，才帶動產值回升並進一步擴增，直至近幾年更邁入航空複合材料製造與技術開發，於去年（2015）再創產值新高，達新台幣914億元，今年可預期達1000億元。

過去普遍認為，透過技術轉移、合作生產便能建立供應鏈，在紅海市場擴大規模、進行競爭。然而，IDF的經驗告訴我們－掌握關鍵性次系統軟硬體的開發環境才能帶來藍海產業效益。

杲博士舉例，中科院模擬器的發展實績便是自IDF戰機研製模擬與飛控系統的經驗中展開，例如用於陸域的UAS EP/IP訓練系統，用於海域的潛鑑、戰鬥系統模擬器，用於空域的F-5E、AT-3戰鬥模擬器、彈射座椅、夜視、逃生訓練模擬器，以及延伸應用的軌道駕駛訓練模擬器、休閒娛樂系統、靶勤訓練系統等。從1997年發展至今，中科院已研製共約180套系統，符合客戶最高要求，僅內銷營收便超過3億美元。目前這些系統仍在運作當中，並且持續藉新科技升級，滿足客戶的最高要求。

杲博士再以國產武器系統的開發經驗－飛彈自研自製的歷程為例，娓娓道來中科院每每研發出重要系統便受美方管制的困境，並以雄三飛彈的成功研製經驗說明技術深耕才是破除美方技術管制的唯一辦法；透過技術深耕才能談技轉、談對等合作，進而打造高階供應鏈，進入藍海市場。
而我國自製率高於韓國T-50與義大利M346、即將進行的高教機計畫，除可同步提升國內航空產業關鍵能量外，還可再次將軍民通用的科技由軍轉民、衍生效益，如台積電等半導體的能量便是當年F-35軍轉民的衍生效益，預期高教機計畫將會帶來更大的產業效應。另外，國際市場商機也相當可期，放眼全球，現在除了有從事全系統整合、希望擴大次系統供應鏈的廠商，還有希望獲得技轉、在地生產、組裝與行銷合作機會的廠商。

杲博士在最後再次強調，中科院便是因為有關鍵零組件遭國外輸出管制、技術切割的經驗，而深切體認到自研自製、打下技術基礎的必要性。雖不容易，但不深耕、全世界都會跟你爭，因此，國防產業勢必得透過深耕技術、才得以進行對等技術談判、厚植民間能量、雙軌拓展國際市場。

	與談人：漢翔公司林南助副總經理

	主講題目：高教機自研自製之必要性與展望

內容摘要：

林副總首先分享自身經驗，強調應深入思考如何將國防產業自主的能量傳承下去，接著以新政府的思維、方向、方法與效益說明國防產業的重要性。

透過高教機、初教機、無人飛行載具研製以及下一代戰機研發啟動，將能保障國家安全並促進多種關聯性產業發展，擴增8000個工作機會，創造約2,500億元商機。林副總亦引用空巴總經理尚皮爾森語錄，強調發展航太產業不僅是國防計劃，更是經濟提振計劃、社會就業計畫。然而，由航太產業的特性來看，因航太產業所需人力多、研發費用高、測試認證投入多，民間廠商普遍上意願較低，因此世界各國多設立專責開發機構，以國家力量長期支持其發展。
為把握未來航太產業市場機會搶攻製造業大餅，台灣應積極強化國際競爭力。由台灣航空業發展經驗來看，是國防採購帶動了產業發展，產業升級再回過頭來增進國防安全，台灣國防與經濟發展可謂相輔相成。我們都不願再次經歷IDF結束量產的慘痛經驗，並希望未來產值不斷上升，而此次國軍高教機需求便將帶動許多產業效益－包括人才培育、技術傳承與提升、產值擴增與工作機會增加等等，除此之外，國機國造政策也是台灣航太產業聯盟A-Team 4.0最佳動力來源，有助於台灣航太產業走向國際舞台。

林副總接續說明國軍軍機可能的汰除時程、新式高教機的研製計畫與漢翔公司的研製能量。透過與中科院合作，新式高教機將具有完整的整合訓練系統，取代現役的AT-3高教機、F-5部訓機，其設計概念是以IDF雙座機為本、更新多達80%的系統，改善現有缺失、提高飛行安全、降低操作成本。而擁有超過5000名員工的漢翔公司有能力達成此目標，不只具備從研發、驗測、產製到整體後勤支援之完整戰機研製能量，合計製造飛機739架、引擎578具之實績，還與國際品質管理系統接軌、受國際客戶肯定，並能依據供應商優勢進行分工，促進國內航太產業發展。

林副總總結道，高教機國機國造是國防自主的領頭羊，負有整合國防科技能量、人才培育、技術經驗傳承的使命，並具有吸引民間產業加入台灣航太產業聯盟A-Team 4.0、邁向國際的誘因。期盼國家政策能引領產業轉型升級，帶動資金挹注、技術提升與人力傳承，開創新勝局。

	與談人：機械公會柯拔希理事長

	主講題目：支持國機國造為空軍打造高級教練機　我機械產業的準備
內容摘要：

柯理事長首先概述了台灣機械產業的現況－台灣機械去年的出口值達200億美金，但因進口值超過了200億美金，因此雖為機械大國仍呈現貿易逆差，探究其原因，主要是台灣需進口半導體設備與航太機械設備。因此，柯理事長強調－切入台灣航太產業市場是提升台灣機械供應鏈的新契機，透過國機國造、為空軍打造高級教練機，將可使台灣機械業技術往上提升、增加進口替代的機會。
接著，柯理事長針對首先登記、最具歷史的機械公會進行詳細介紹，包括其會員數量與辦事處分布概況，並強調其服務為凝聚會員力量之關鍵。其專業委員會涵蓋的產業琳瑯滿目，包含國防及航太工業、工具機、鑄造、模具、機器人等等，並區分有專業型與功能型委員會。
柯理事長說明，台灣機械業近十年的產值約為9000億元上下，仍無法突破兆元，主因為中國需求減緩、並且以國家力量支持其機械業。台灣機械業的基礎其實相當不錯、性價比高，惟受美方限制，無法銷售往某些國家，產值佔不到全球10%。因此，希望未來能持續提升可靠度、精度、壽命，漸進式發展工業4.0，突破美方的限制。
於是，機械公會定今年為智慧機械元年、明年為行動年，首先成立智慧機械產學研委員會，結合產官學的能量，力求發展以需求端為出發點的工業4.0，舉辦智慧製造科技論壇，讓廠家了解自我定位、朝智慧製造與服務的方向努力前行。希望更多的機械業廠商都能進入航太產業練兵，進行同業分工、異業結盟，成為航太產業的後盾，不再讓台灣航太產業孤單，與之結盟共同把握市場機會。

最後，柯理事長表示，台灣機械業業者已經準備好了，只差政府出力實行國機國造，發展國防自主，提升整體工業水平，將其行銷全世界。期許國家突破現有法規限制，修掉不合時宜的法令規範，給航太產業機會、給機械產業機會、給台灣經濟永續發展的機會。
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