2018臺灣航太產業與政策論壇
鏈結智慧製造  擴大航太宏觀視野 

強化整合能量  培育優質專技人才
2018臺灣航太產業與政策論壇於12月6、7日於台北盛大舉辦，邀請來自各國的供應商及國內產官學研單位共同參與，其中不乏跨國大廠高層，顯示臺灣航空產業實力得到國際認可。
總統蔡英文特以賀電表達祝福，副總統陳建仁則在開場致詞表示，國內航空產業供應鏈越來越完整，航空產值突破千億大關，年平均成長率高達8%，政府也特別列入五加二創新產業，期盼以航太產業帶動國內相關產業升級，提升國際競爭力。
航空運輸重心轉移
亞太成為供應鏈優先選擇
漢翔董事長廖榮鑫指出，全球旅運需求每15年倍增，波音更樂觀預估國際民航機未來20年將有42,730架需求，6.3兆美元的市場。國內航太產業三大推動重點為國機國造、智慧製造、供應鏈整合：新式高教機已完成三階段簽約，首飛倒數386天；智慧製造獲經濟部領航計畫，今年更獲頒「智慧機械金質獎」；供應鏈已認證138家合格供應商，並持續培育。前國防部部長馮世寬則期勉航太工業同業公會領導整合，訂出具體目標，協助國內廠商共同取得國外商機，掌握國防工業發展的大好機會。
川崎重工業航空航太公司副董事長下川広佳表示，臺灣以自主發展的國防技術為基礎，學研機構發展出關鍵加工技術，是非常有競爭力的夥伴，在民用飛機及發動機的開發及製造上，將積極擴大與臺灣供應商往來。
他提出供應商的選用基準包括成本競爭力、特定製造領域有優秀製造技術及產能，及交通便利性等相關條件。漢翔在交期及品質上都有穩定表現，尤其在複合材料成形及組裝有很高的技術及產能，期待能擴大合作，成為主要供應商。
第一場次：全球與我國航太產業趨勢的回顧與前瞻
培育合作夥伴，一起打入國際供應鏈
經濟部工業局金屬機械組林華宇組長指出，我國航太產業政策以國防安全為優先，帶動產業升級，並兼顧產業供應鏈建立及就業發展。五大策略包括建立關鍵技術、航空供應鏈體系、品管驗證、國際航空合作，及國機國造內需市場。今年產值可望突破1,200億，除機體結構及材料供應鏈較為完整，在其他領域也有很大發展空間。
空中巴士亞太區科技長Cyrille Schwob分享如何以航太4.0的概念創造更多合作契機。他強調以整合增加效率、擴大生態圈，從產業以外尋求新的技術及商業模式。未來趨勢是透過數位工廠、AI及物聯網等建構自動化系統，增進製造及維修效率。
勞斯萊斯集團中國區總經理Julian MacComac表示，世界大廠合作開發電動飛機，以符合碳排及噪音，能夠飛得更乾淨、更遠。製程管理朝向數位化及自動化，設計、開發及製造緊密整合並加快速度，新製造技術朝輕量化發展，這些都成為供應商的挑戰。
加拿大CEL Aerospace Group前集團總裁Claude Lauzon表示，加拿大航太聚落居全球第三大，吸引力僅次於美國，有前瞻氛圍並積極與國外合作。關鍵政策是透過積極研發及稅務優惠來吸引國外投資，尤其是魁北克政府推動成立超級聚落，以自由貿易區的概念推動產業交流及商機。
美商貝宜系統公司國際工業合作與整合業務發展部主任隋馬克指出，貝宜近年併購很多公司，並提供創業計劃以發展先進技術，臺灣也有一個專案與中科院研發無人航空器無線電定位雷達系統，希望提供機會將臺灣的技術引進美國。
AMS金屬材料公司外銷經理Ben Morgan介紹JIT系統，提供端對端供應鏈管理、套裝材料、預估材料需求及廢料處理等加值服務，與漢翔簽下五年合約，將與更多臺灣廠商交流，了解如何協力合作開發領先技術。
第二場次：航太複合材料發展與應用
朝降低成本、快速生產及可回收發展
馬來西亞航太複材ACM公司總經理Jose Garza指出，全新的一體成形技術將零件數量及重量大幅降低，效率也大幅提高。目前複材在航太領域中的應用仍在初期階段，未來將擴大應用在製造、連結及模擬三大領域。
美國赫氏亞太區總監Patrice Brisson指出碳纖維複合材料在商用航空結構的應用，過去數年就增加了50%，明年A350XWB就會出現完全使用複材的機翼。第三代複材加強堅固及耐用性，不受腐蝕及老化的影響，也發展出自動化生產製程，讓代工商也能用先進製造技術及自動化製程來製造主結構。
美國矽谷新創公司AREVO董事長Hemant Bheda提到複材3D列印技術市場潛力達一兆美元，成功秘訣在於集結跨領域團隊，包括材料科學家、軟體工程師、機器人專家。航太應用包括機艙隔板、格柵、座椅框架等製造，生產速度可望從數天縮短至數小時，期待與臺灣合作打造生態系。
MR Plan Group工業諮詢有限公司董事Thomas R. Mayer指出德國戰後重新打造航太產業，目前已能製造全複材機翼，並建置高彈性及產能的動態廠房，以因應生產要求。
永虹先進材料公司發展出移動式高效碳纖維微波回收系統，已進行實機展示。利用低溫省電、不產生毒性物質的微波裂解法，3到30分鐘即可完成，一年可處理90噸以上，回收率達90%，保留碳纖維物理性質，可降規製成回收紗。
台塑研發製造的碳纖維，從原料到產品垂直整合，可減少供應鏈風險，工業4.0製造流程良率達90%以上。代表周中洋指出，雙走道飛機仍是複合材料使用的主力，佔比達五成以上，重點在產量最大化、生產線創新、利用不同種類纖維混合進行彈性調整，應用虛擬工程即時預測及解決問題，避免過度設計以降低材料成本。
第三場次：航太產業人才培育與發展
培育專才，建立形象，鼓勵新血投入 

臺灣機械公會理事長柯拔希指出，2018年為智慧機械兆元元年，發展工業4.0最缺的就是人才，從產業角度提出因應策略包括：爭取政府資源投入、開設機械專業課程、提升從業人員素質，及引導學術界了解產業需求。他建議培養專家型教授，教育整合型人才，擴大媒合機械跨領域技術需求專家，鼓勵學生直接到產業界實習。
教育部技職教育司司長楊玉惠說明教育部產學合作人才培育方案，台科大產業碩士專班論文每年由廠商補助十萬，留用率高達九成；博士班研發菁英論文以解決產業技術瓶頸為目標，每年由政府提供二十萬獎助，目前已培育近三百名，並鼓勵高教院校增設產業博士班。
華錫鈞航空工業發展基金會理事長邢有光建議建立實習生制度，由業界提供學習機會，邀請業界專家承擔部份教學工作。中科院航空研究所所長齊立平指出，目前航太業從業人數約一萬五千人，未來至少還有兩千個工作機會，專業領域人才需要二至五年經驗、通曉英日語、有國際貿易或採購經驗、機電或企管背景等。
逢甲大學航太與系統工程學系系主任楊瑞彬介紹課程特色，與漢翔合作專業實務實習，提供專題實作課程、航太系專業學分學程、飛機製造學分學程，並培養國際移動力，提供雙聯學制，導入CDIO產業人才培育架構，將研發能量導向先進複材及工業4.0等。
喬治亞理工學院航太工程系教授楊威迦分享，探索未知、國家驕傲、創新這三大吸引力，讓航太工程成為美國年輕人的夢幻工作。他建議臺灣航太工程教育應該要創造價值、建立未來、慶祝成功。重視教育課程創新、平台式研究、公關品牌形象，改變社會對於航太產業的看法，並引進國際認證，將認證對象推廣到新南向國家。
第四場：航太智慧機械與製造之發展
上下游整合，建構智慧化產業聚落
臺灣人工智慧學校執行長陳昇璋在專題演講中指出，機器學習已發展出自行從經驗裡萃取出規則的演算法，深度學習最大差別是能自動尋找特徵值，只要輸 入資料就可自動辨識，不須靠專家介入。臺灣產業AI化的挑戰是實戰人才不足、資料基礎建設不足、產學之間仍存在鴻溝。
美國Eaton公司總裁Nanda Kumar Cheruvatah指出，數位製造不只是智慧工廠，更將朝100% OTD同步規劃產能。西門子數位工廠與製程工業暨驅動科技事業部總經理席德盟表示，智慧製造模擬技術Digital Twin提供即時資訊數據，可透過虛擬測試預先修正，視覺化模擬飛機組裝過程，並透過機器人組裝及檢測。西門子今年也在臺中設立數位體驗中心，現場見識工業4.0實況。
Claude Lauzon提到加拿大政府也有三加二產業創新計劃，其中魁北克以航空產業為主，蒙特婁則以AI產業為主。由政府贊助企業發展超級群聚計畫，並以開放的政策吸引全球各大企業及研究人員進駐，研究單位及企業密切合作，創造很多成功範例。
趨勢科技總經理洪偉洤提出智慧製造的虛擬安全問題，可能是透過目標勒索，鎖定特定工程師竊取帳號密碼後進行加密並勒索。資安最重要的是觀念調整而非技術問題，人員有認知、流程要調整，將新的資安技術導入老舊系統中都是挑戰。
工研院智慧機械科技中心智慧製造技術組組長羅佐良指出精密機械製造產業聚落及漢翔都在台中，工研院也在此建置據點及智慧製造試營運場域示範產線。未來目標是加強複合材料及難切削材的加工設備，投入智慧製造與設備產業與航太產業一起練兵。漢翔研發長吳天勝則展示榮獲智慧製造金質獎的iAIDC系統，並以航太複材智慧製造領航計畫，推動工具機業者開發國產機械設備，以及航太供應鏈3D數位協同製造轉型計畫。
廖榮鑫總結強調航太產業最大的挑戰，是產官學研關鍵人物是否看到實際趨勢而非井底之蛙？舉辦這四屆論壇的目的是讓大家在同一頻道中互通訊息，並邀請國內外專家指點全球趨勢和挑戰，從中找到機會及價值。期許借鏡國內外經驗，從中找到經驗及價值外，更由政府領頭積極改善國內投資環境及減輕稅賦，以提振臺灣航太製造業的國際競爭力。
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